

走近冬奥

# 冬奥村昨日正式开村



北京冬奥村 新华社记者 李紫恒 摄

新华社北京1月27日电(记者 冉冉 赵旭)北京冬奥会北京、张家口、延庆三个赛区的冬奥村27日正式开村。

当日,北京冬奥村迎来了20多个国家和地区代表团,超过300名运动员和随队官员入住。据悉,在冬奥会期间,北京冬奥村将接待44个国家和地区的代表团近1700名运动员和随队官员。

北京冬奥村运行团队对外联络副主任张冠男说,北京冬奥村是运动员之家,是整个冬奥会最大的非竞赛场馆,也是整个冬奥会提供服务保障时间最长的场馆之一。它坚持“以运动员为中心”,旨在为各代表团提供24小时全天候优质的住宿、餐饮、后勤等各项保障服务。

据介绍,北京冬奥村分运行区、居住区和广场区三大区域。当运动员抵达冬奥村后,第一站就是运行区的代表团接待中心,经过安检和证件激活确认后,“村民”将直接进入居住区,开启北京冬奥之旅。在居住区,除了有温馨舒适的住宿服务外,还有健身中心、娱乐中心、综合诊所等相关功能空间。此外,冬奥村还提供健康安全、

丰富多样的餐饮服务,菜单经国际奥委会批准,共有678道菜品,每8天循环一次。

“因为北京冬奥会是闭环管理,为了便于运动员和随队官员的日常生活,广场区设有特许商品商店、银行、邮政、理发、便利店等配套商业服务。值得一提的是,广场区还有一个中国传统文化展示和体验空间,目的是想打造一个‘文明互鉴、美美与共’的文化交流平台。”张冠男说。

据介绍,为了防疫安全,冬奥村要求所有居民每天进行核酸检测;在村内多个点位设置防疫标识,比如一米线提醒;在餐厅就餐区设置了隔板;在健身中心、娱乐中心及广场区各店铺,都有人流限制;工作人员走专门通道。

北京冬奥会恰逢中国虎年春节,冬奥村也充满了年味。“冬奥村餐饮将围绕中国年主题,增添一系列中西方特色美食,让运动员更好地体验中国饮食文化魅力。此外,在广场区,我们还设置了春节元素的景观布置,运动员还会收到‘春节礼包’,里面有福字、春联、灯笼等,希望大家对春节有更深感受。”张冠男说。

## 中国代表团开始进“村”

据新华社北京1月27日电 27日,北京冬奥会各冬奥村正式开村。中国体育代表团首批6支国家队严格执行疫情防控要求及入村流程,安全、顺利进驻北京、延庆、张家口三个冬奥村,即将有序开展各项适应性训练。其中,国家男子冰球队、国家女子冰球队入驻北京冬奥村;国家越野滑雪队、国家自由式滑雪雪上技巧队、国家冬季两项队、国家单板滑雪平行大回转队顺利入驻张家口冬奥村。

当天,延庆冬奥村有包括美国、加拿大在内的18个代表团的170多人抵达。各代表团“村民”在国家(地区)奥委会和残奥委会服务、物流、住宿等领域工作人员带领下,前往信息中心办理入住手续。

下午3点,中国代表团有8人抵达延庆冬奥村,入住第二公寓楼组团。冬奥会期间,预计中国代表团有26名运动员入住延庆冬奥村,他们将参加延庆赛区包括高山滑雪、雪车、钢架雪车、雪橇在内的4个分项、21个项目的比赛。

此外,在延庆冬奥村的部分运动员和随队官员将于2月4日集中乘车前往“鸟巢”参加开幕式。目前开幕式集结各项工作正在紧张有序准备中。

张家口冬奥村位于张家口赛区核心区,居住区由9个公寓楼组团和1个公共组团组成。冬奥会期间,这里预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及随队官员。

张家口冬奥村运行团队住宿领域负

责人冯国芳表示,张家口冬奥村在1月23日预开村,各个代表团的先遣组陆续进驻。“先遣队领取钥匙后,会自行分配团队的房间空间,这样各代表团大部队抵达后,运动员和随队官员可直接抵达住宿区,避免了人员在入住办理区域排队和聚集。”他说。

北京冬奥组委奥运村部副部长、张家口冬奥村场馆运行团队主任贾凯介绍:“预开村以来,张家口冬奥村各方面运行有序。多个国家的先遣队已经有180多位‘居民’顺利入住,日前IOC(国际奥委会)代表团在考察中给予我们很高评价。”

“今天是正式开村,我们感到激动和紧张,第一天就有300多名运动员和随

队官员入住。这对于我们的交通、安检、入住都是一个检验。通过试运行,我们已经细化和完善了服务,将全力以赴做好服务工作。”贾凯说。

据统计,从当日凌晨开始,韩国、法国、瑞典、加拿大、挪威、美国等23个代表团的300多名运动员和随队官员先后抵达。中国代表团共有4支队伍先后入住,分别是自由式滑雪雪上技巧、单板滑雪平行大回转、越野滑雪、冬季两项。

国家越野滑雪队的次子占堆当天随队进驻张家口冬奥村,这是18岁的他首次奥运之旅。“今天进村感觉特别激动,看到周围有很多冬奥元素。村内疫情防控工作井然有序,这让我们非常有安全感,能够专心去休息和准备比赛。”他说。

# 中国冬奥体育代表团成立

总人数387人 为史上参赛规模之最

新华社北京1月27日电(记者 王君宝 吴书光)1月27日,参加第二十四届冬季奥运会的中国体育代表团正式成立。

北京冬奥会中国体育代表团总人数为387人,其中运动员176人,教练员、领队、科医人员等运动队工作人员164人,团部工作人员47人。北京冬奥会是中体代表历史上参赛规模最大的一届冬奥会。

176名运动员中,女运动员87人,男运动员89人。共有藏族、维吾尔族、满族、回族等9个少数民族运动员20人。代表团运动员平均年龄25.2岁,年龄最大的37岁,为男子冰球队员叶劲光;年龄最小的17岁,为男子自由式滑雪运动员何金博及女子跳台滑雪运动员彭清玥。

131名运动员为首次参加冬奥会,徐梦桃、贾宗洋、齐广璞、蔡雪桐、刘佳宇将第四次参加奥运会,是代表团中参加奥运会次数最多的运动员。

教练员共78人,包括来自美国、加拿大、俄罗斯、法国、日本等19个国家(地区)的51名外教。

当2015年北京获得2022冬奥会举办权时,中国在109个小项中约有三分之一的项目从来没有开展过;在2018年平昌冬奥会上,中国队的参赛项目约占项目数量总数的一半。

本次中国体育代表团完成了北京冬奥会全部7个大项、15个分项的“全项目参赛”任务,共获104个小项194个席位的参赛资格(含4个需通过北京冬奥会其他小项成绩再确认的“赛中赛”小项),占全部109个小项的95.4%。与平昌冬奥会我运动员参加5个大项12个分项53个小项相比,增加了冰球、雪橇2个大项,北欧两项等3个分项,速度滑冰女子5000米等47个小项,参赛小项、运动员数量均大幅提升。

在中国冬奥军团历史上夺得的13枚金牌中,有12枚出自短道速滑、花样滑冰和速度滑冰项目。在北京冬奥会上,这三个项目的代表有望“三箭齐发”,继续担任中国军团争金夺牌的主力军。

## 大美惠济

### 风雪弥漫处 扫雪暖意浓

本报讯(记者 杨丽萍)21日,我市迎来一次强降雪,为积极应对寒潮及雨雪冰冻天气带来的出行问题,连日来,惠济区启动除雪应急预案,开启机械化与人工除雪模式,惠济区各局委、镇办(街道)1500余名党员干部、1600余名环卫工人等分赴辖区各重要路段、涵洞、隧道等处,抛撒融雪剂、查看道路结冰情况等,为群众开辟出一条条“平安路”。

21日晚,顶着凛冽的风雪,惠济区城市管理局工作人员、各镇办(街道)党员干部和志愿者撒融雪剂与除雪同步进行。除雪车对辖区各主干道进行机械化推雪作业,采取除雪车推雪、人工扫雪的方法,提高除雪速度,忙碌的身影与除雪车的轰鸣声构成了深夜一道最美的风景。

惠济区各局委、镇办(街道)采取机械除雪与人工扫雪相结合的方式,组织工作人员根据部署安排,分工合作,大型机械进行道路作业,推运积雪至路边,并播撒融雪剂,防止路面结冰。按照实际情况灵活调配人员和机械,做到不留死角。

据了解,惠济区各镇办(街道)还充分发挥辖区各村(社区)党支部的战斗堡垒作用,迅速组织村(社区)党员干部、志愿者们投身破冰除雪一线,他们身着红马甲,高举鲜红旗帜,以铲子、铁镐和扫把为武器,以背街小巷、地铁口、人行横道以及陡坡楼梯等居民出行必经之地为战场,为群众开辟出一条条“平安路”“温暖路”。稳稳当当地走在志愿者们开辟出来的道路上,市民们既安心又暖心。

除雪过程中,惠济区城管局累计出动大型除雪铲9台,大型除雪滚22台,撒布机8台,其他除雪设备8台,清运车辆8台;使用铁锹550余把,大扫把720余把,推雪板170把,小型推雪铲80余台,使用融雪剂150吨,出动环卫工人1600余人。

### 主动“上门服务” 助解企业难题

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 刘宁)为帮助企业解决工程手续办理难题,按照区委、区政府开展“能力作风建设年”活动的部署和要求,惠济区住建局早安排、早部署,充分发挥部门职能,主动开展上门服务,切实做好安置房项目审批服务工作。

近日,惠济区住建局由主管领导带头,积极组织相关科室,深入项目企业,召开推进会。变审批为服务,变被动服务为主动服务,了解企业目前存在的困难及问题,有针对性地采取措施,尽力帮助企业解决困难和问题。

在疫情防控特殊时期,为推进惠济区安置房项目建设顺利进行,住建局持续开展“万人助万企”“我为群众办实事”活动。针对施工许可、消防等审批事项实施“预约办”;主动公开服务热线,组织专员与企业主动对接,结合各项目实际情况,通过电话、微信、钉钉等方式提供线上辅导;宣传工程建设项目审批制度改革新政策,为企业耐心讲解联合审批、联合验收的流程,帮助企业提前准备办证所需资料,加快项目手续办理。努力使企业实现“只跑一次”“一次办成”,深入推进“放管服”改革,进一步优化营商环境。

## “危居”变“宜居” 居民笑开颜

惠济区城镇既有住宅灾后重建全面完成整治

本报记者 杨丽萍 文图



“以前俺这楼,用手敲敲墙都往下掉水泥,阳台裂得都不敢去晾衣服,没想到政府这么快就帮我们加固好了。”临近春节,家住惠济区刘寨街道粮运社区色织二厂家属院的穆阿姨和邻居们迎来一件大喜事:住了40多年的老房子“危居”变“安居”,搬回去那天,她们笑开了花。

色织二厂家属院是位于惠济区刘寨街道粮运社区辖区的一个老旧小区,始建于1981年,1号楼的房龄已有四十多年,楼道内外风化严重,部分位置还出现了墙体开裂。为解决这一危居问题,惠济区刘寨街道党工委书记李云艳带队深入走访居民了解情况,多次召集街道相关部门召开专题会议,全力推进工作开展,市、区住保中心、办事处等单位多次实地考察,经过第三方公司鉴定,该楼存在阳台栏板腐蚀、开裂,楼道墙体风化严重等情况,为C级危房,加固刻不容缓。

“去年年底的时候,政府在大门口公示了这栋楼的鉴定结果和加固方案,我是第一个签字同意的。”提起楼栋加固,住在1号楼中间楼栋3楼的张大爷言语间满是感激。“去年郑州降雨频繁,街道和社区工作人员先后4次组织我们进行

转移,当时网格员张涛二话不说就背起5楼行动不便的朱奶奶,那一幕让我觉得他们是真心惦记着我们的安危,政府加固方案出来后,他们又挨家挨户到家里做工作,急我们所急。”

张大爷回忆说,当时社区的工作人员不分白天黑夜,更不论工作日休息日,有时候甚至顾不上吃饭,挨家挨户地倾听居民诉求,入户解释楼房加固的具体工作等,遇到不配合的居民,一次解释不通,就多次上门进行沟通,最终都换来大家的理解与支持。

去年年底,施工方开始进驻施工,居民按约定暂时搬离,社区书记王丽君跑前跑后,积极为居民寻找周边短租房源,解决了大家的燃眉之急。除险完成后,仅仅用了不到1个月的时间,整栋楼就加固完毕。

如今高高的钢筋混凝土柱子拔地而起,开裂的砖混阳台摇身变为有着大落地窗的玻璃阳台(如图),漏水的房顶重新做了防水,缺失的屋檐被修补完整,掉皮的楼道被重新粉刷,破旧的外墙用砂浆抹灰后,又加上一层铁网,再对墙面灌抹砂浆以巩固四面墙体……

“漂亮得很,满意得很。”站在焕然一新的楼下,85岁的穆阿姨笑开了花。“现在楼道里亮堂,家里也亮堂,感谢政府给我们做了件大好事。”

据惠济区住建局相关负责人介绍,去年惠济区灾后城镇既有住宅房屋中共有2处C级需加固房屋,18处需小修类房屋,惠济区住建局通过组织调研,科学、分类制定受损房屋整治方案,强化督查,确保整治措施落实到位等行动,积极开展灾后城镇既有住宅房屋重建工作,目前均已全面完成整治。“危居”变“宜居”,居民重回幸福家园,过个祥和幸福年。

## 惠企服务晒出亮眼成绩单

本报讯(记者 杨丽萍)2021年,惠济区紧抓党史学习教育,以深化“我为群众办实事”为主线,围绕服务企业谋新招、出真招、见实效,全年走访企业送政策达1500人次,以实际行动践行初心使命,交出一份惠企服务满意答卷。

聚焦落实惠企政策,全力推动创新发展。全年认定国家高新技术企业16家,省级专精特新企业2家,市级专精特新企业8家,郑州市科技型企业39家,入库高企后备企业52家,新增研发平台省级2个、市级4个,技术合同成交额达1.58亿元,全区创新主体规模不断扩大。支持企

业申报政策性奖补,累计拨付资金达3000万元,受益企业超过30家,有效降低企业经营成本,促进企业持续发展。

精准实施帮扶行动,高质量服务企业。在“万人助万企”活动中,区本级受理问题232个,市企服办转办问题14个,市十一组交办问题16个均已办结,问题办结率和满意度均达到100%。活动共印发“省十条”“市二十条”“区十二条”海报、宣传册15000份,期间受理补助申请企业156家,其中143家获得补助1243万元。98家企业列入“郑州市防汛救灾和疫情防控社会信用红榜名

单”。在遭遇特大暴雨后,对10家工业企业的设备检测维修、原材料受损等进行精准补助救助,及时拨付资金78.49万元,有效帮助企业快速恢复正常生产。

塑造企业品牌形象,提高整体竞争实力。支持三全食品等5家企业获得河南省优秀企业家、郑州市“最佳雇主”、“转型创新杰出企业”等8个荣誉称号,“三全食品、新都市农业、超业针纺3家企业负责人入选第四届郑州市非公经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨出彩郑州人,进一步提升了企业软实力和社会影响力。

## 隔离酒店飘出温馨“小年味”

本报讯(记者 杨丽萍)和面、拌馅儿、擀皮、包馅儿、下锅……25日,惠济区丰乐农庄健康关爱中心专班为隔离人员过了一个难忘的小年,一碗碗承载着惠济区关爱中心工作人员的爱与温暖的手工水饺冒着滚烫热气,被送到了隔离人员的手中。“没有想到工作人员这么用心,隔离期间也能感受到在家时的年味。”

本月25日是中国的传统节日小年,丰乐农庄健康关爱中心的专班组全体工作人员为了让隔离人员感受到过年的氛围,特意提前准备了包饺子的心意。

一大早,丰乐农庄健康关爱中心的餐厅内忙得热火朝天,20多位专班工作人员分三桌正在包着饺子,不时传来阵阵笑声。在不远处的一张桌子上已经摆好了8大盆包好的饺子。到了中午,一个个胖乎乎的水饺出锅,手工水饺、祭灶麻糖、书签等由专班工作人员一起送给了隔离人员。5005房间的李宁宁收到饺子和麻糖后,特别感动地说:虽然现在在隔离,但是吃着热腾腾的饺子不仅感受到了浓浓的年味,更感受到了来自工作人员满满的关爱。

“因为临近春节,又恰逢小年,这些隔离人员肯定心中多少会有想家、寂寞的感觉,为了缓解大家的情绪,我们组织包饺子、有奖猜谜、才艺展示让大家热闹热闹,让家的味道更浓。目前大家都很安心,能积极配合我们的工作,理解支持政府的防疫政策,在中心的微信群里也都活跃,目前没有提出特殊的问题。”丰乐农庄健康关爱中心专班组长袁加军说。据了解,丰乐农庄健康关爱中心专班是在惠济区疫情防控指挥部的指导下,2022年1月7日正式入驻启用。于1月10日按计划有序接收隔离人员。中心设有综合信息组、安全保卫组、医疗保障组、后勤保障组四个工作小组。为扎实做好隔离酒店关爱人员的服务保障工作,惠济区专班牢记“五个到位”工作精神和《健康关爱中心服务工作指南(学生篇)》工作要求,专班组工作人员逐一电话询问入住的中小学生家长是否有打印试卷的需求,并将打印好的试卷及时让酒店人员带人。当医护人员将这样一份祝福送到孩子的手里时,虽然隔着厚厚的防护服,但仍能感到隔离人员心里浓浓的谢意。

在登记信息的时候,工作人员发现隔离人员中有过生日的,于是将所有隔离期间过生日的人员都筛选了出来,并在他们生日当日送去长寿面,在微信群里送去生日快乐歌,给他们带来了一个特殊的生日体验。专班组工作人员还在微信群里举办了一系列的有奖活动,例如猜谜语、才艺展示、室内健步走等活动,既活跃了观察期间的的生活气氛,又缓解隔离人员的身心压力。“感谢工作人员对我们的细心照顾和体贴,隔离不隔离,让我们也感受到了节日的气氛。”5107房间的李鹏飞非常开心地说。